

# 玉树三只小猞猁的妈妈回家啦

5月下旬,玉树藏族自治州曲麻莱县叶格乡莱阳村生态管护员周塔和图旦尼玛在日常巡护中拍摄到了一窝三只小猞猁,经西宁晚报报道后,引起了广泛关注,读者对于呆萌可爱的小猞猁格外关注。近日,有一位管护员无意间经过三只小猞猁的家时,发现它们的妈妈回来了。

5月20日,玉树藏族自治州曲麻莱县叶格乡莱阳村生态管护员周塔和图旦尼玛在日常巡护中拍摄到了一窝三只小猞猁,“奶凶奶凶”的小猞猁经过西宁晚报报道,引起大量媒体转发报道和读者、网友的探讨。网友们表示,猞猁宝宝太可爱了!保护得这么好,三江源大地的动物也太让人羡慕了,青海的生态太好了。

本来故事就这样画上了句号,但在5月31日,三江源国家公园长江源园区曲麻莱县叶格乡摄影师、生态管护员才仁,在日常巡护中无意经过一处岩洞时,远远看到一个洞穴内有一只“大猫”,发现大猫身下还有几只“小猫”,他小心翼翼用手机拍摄了下来,拿回去详细对比后发现是国家二级保护动物猞猁,一只成年猞猁躺在巢穴内和自己的孩子玩耍嬉戏。

才仁将拍到猞猁一家的视频告诉了管护员周塔,看到视频所在地,周塔确认是自



己先前拍摄到的三只小猞猁的巢穴,与前面不同的是,这次三只小猞猁的妈妈回来了。

记者从才仁拍摄到的视频中看到,猞猁妈妈在巢穴内一遍遍舔舐着自己的孩子,躺在巢穴内和它们嬉戏玩耍,此时小猞猁已经有快一个月的年龄,随着时间的推移,它们会逐渐睁开眼睛,并跟随母亲在三江源辽阔的大地上奔跑玩耍,最终将迅猛

兽的形态在这片土地上继续生存繁衍。

目前,在我省三江源广袤的大地上,各种类的野生动物进入产子期,动物妈妈们在气候环境恶劣的青藏高原,诞下一个又一个新的生命,使珍稀野生动物数量逐年增加,宣告着青海生态的生生不息,以及青海生态文明建设取得的良好成果。

(记者 金华山)

## 错峰延时服务让居民办事更便捷

**本报讯**(记者 小蕊)为进一步切实解决办事群众“上班没空办、下班没处办”的痛点难点问题,提升服务质量和效率,城北区火车西站街道盐庄社区党委持续推动为民服务“不打烊”的工作理念,通过错峰延时举措,推出“早晚弹性办”“节假日不休息”等延时服务,扩展现多个办理事项,使窗口服务时间无“断档”,办理事项无“空挡”,优质服务无“阻挡”。

“以前办事要等到上班时间去,现在好

了,可以提前预约办事时间,节假日也可以去办事了,真的很方便。”盐庄平房区居民马先生说。在“不打烊”服务模式下,社区办事窗口紧密围绕居民实际需求,对工作时间进行灵活调整,确保在居民的业余时间也能够正常顺畅地办理各项业务。此外,社区还创新性地推出了预约服务、上门服务等多样化、个性化服务形式,以满足不同居民群体的特殊需求和个性化偏好,使服务更加贴合居民的实际生活。同时,社区进一步明确了延时服

务的具体事项、办理时间等关键要素,并严格执行首问负责、一次性告知、限时办结等制度,以确保服务的高效、规范和有序。盐庄社区相关负责人表示,今后社区将继续秉承“以人为本、服务至上”的理念,不断优化政务服务流程,提升服务水平,为居民提供更加优质、高效的政务服务。同时,社区也将加强与居民的沟通互动,及时了解居民需求,不断改进服务方式,让服务真正成为居民生活的贴心助手。

## 湟源县:“三步走”强化村级后备人才培养

48名,村“两委”成员172名。

改进“培”的方式,提高“育”的质量。实行导师帮带制,确定乡党委领导班子成员、驻村第一书记、村党支部书记作为培养联系人,着重围绕基础党务、村务管理、乡村振兴等内容,以“面对面教方法”“手把手传经验”等方式帮带村级后备干部,有效提升处理问题的能力。加大教育培训,组织村级后备干部分批次参加2024年度村级后备人才培训班,对村级后备干部开展农村政策法规和致富技术为主的技能型培训,着力提高后备干部工作水平。

健全“管”的机制,加大“用”的力度。根据后备干部自身特点及工作能力,将培养工作与无职党员设岗定责、党员承诺践诺等工作有机结合,进一步引导后备干部参与村内各项工作,切实提高后备干部为民服务能力。建立谈心谈话关爱机制,由乡党委班子成员或村党支部书记不定期开展谈心谈话,了解村级后备干部生活状况、工作情况以及思想动态。及时调整考核不合格、履职不尽职的后备干部,形成能进能出的动态管理机制,确保村级后备干部队伍永葆活力。

## 好险!一牧民山头突遇棕熊

**本报讯**(记者 金华山)6月2日,记者从果洛藏族自治州公安局了解到,近日,久治县公安局白玉派出所接到辖区牧民群众电话报警称:“我家附近山头有棕熊出没,有可能会伤及无辜牧民,请你们过来看一下。”

接到报警后,白玉派出所民警立即向久治县公安局森林警察大队汇报了这一情况,因事态紧急,派出所民警立即组织

警力,携带装备前往现场。到达现场后按照牧民的领带来到一山头处发现了棕熊的身影,随后派出所民警以保护为原则,以驱逐为目的,使用双响炮等方式将其驱赶至大山背面,等待确认棕熊离开后撤离人马。

同时,民警及时对周边牧户开展《中华人民共和国野生动植物保护法》宣传工作,

叮嘱大家棕熊属于国家二级保护动物,严禁捕杀,遇到此类情况及时报警,并提醒牧民群众近期放牧或采挖虫草时提高警惕、结伴而行,时刻确保自身安全。

通过此次对“熊出没”事件的及时有效处置,保障了辖区牧民群众的生命财产安全,也有效提升了辖区群众保护野生动物的责任意识。

## 城东区:筑牢防火屏障 守护绿水青山

**本报讯**(记者 施翔)近年来,城东区以预防为主、防灭结合、高效扑救、安全第一的方针,按照“防范胜于救灾”的理念,扎实做好森林草原防灭火工作,坚决遏制重特大森林草原火灾事故发生,确保城东区森林资源和生态安全。

据了解,城东区狠抓责任落地落实,多次召开森林草原防灭火安排部署会,对森林草原防灭火工作形势和任务,进行科学判断和全面安排。充分发挥林(草)长制平台作用,实现森林草原防灭火工作党政同责、属地负责、部门协同、全域覆盖、源头治理的长效责任机制。进一步压实各级林长单位森林草原防灭火责任,严格落实森林草原防灭火各项制度,切实做到山有人看、林有人护、火

有人管、责有人担。针对不同节点,开展防火及安全生产形势研判,制定专项方案积极防范。针对林下可燃物载量过高,重点对坟茔周边、道路两侧、火灾易发多发可燃物进行了清理,共计清理可燃物3000余亩;针对林区用火用电安全,开展林区输配电、民工用火用电安全排查各类隐患3处,已全部完成整改。逐级签订目标责任书和联防联控协议书,真正把森林防火责任落实到人头,做到横向到边,纵向到底的责任体系,共签订目标责任书14份,联防联控协议书6份。

同时,城东区将宣传工作贯穿于森林草原防灭火工作的全过程,营造全社会共管森林草原防火的浓厚氛围,切实提高全民防火意识。加强防火队伍建设,成立了以林区管

护员、城管队员、消防队员等人员为主力的森林防火应急扑火队伍,随时做好备战,增强了森林防火处置能力,开展森林防火培训及应急演练。充分利用区森林防火互联网系统,进行24小时不间断监测,做到早发现早处置,有效提升了林草行业以“防”为主的技防能力,提高森林火险应急响应速度。设置了大型森林防火物资储备库,对防火物资进行及时补充,对灭火器具进行及时检修,确保关键时刻拿得出、用得上。

**树牢安全发展理念 筑牢安全生产防线**

## 村社党建“手拉手” 共绘治理“同心圆”

“观摩了虎台社区的党建工作,查阅了‘三会一课’记录本,打开了我的工作思路,也看到了自身的差距不足,对我们做好今后工作是个很大鞭策。”虎台街道苏家河湾村党务工作者李广萍拉着虎台社区委员李红蕾的手,连声表达谢意。

近日,一场村社党建观摩会在虎台街道虎台社区召开。会上,虎台社区党委书记秦文花、苏家河湾村党支书季鹏详细介绍了各自基层党建工作开展情况、党员管理、党建品牌创建等方面工作特色,重点交流各自党组织在党建工作中取得的经验,存在的不足以及党建品牌创建中遇到的难点、痛点。大家在比较中找差距,在学习中提质量,在交流中聚共识,达到了相互借鉴、共同促进党建工作提升的目的。

为解决各领域党建工作发展不平衡的问题,去年以来,虎台街道党工委积极推动城市社区与村级党组织结对“手拉手”,充分激活基层党组织“红色引擎”,构建城市社区与农村党组织“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的党建工作新格局。目前,虎台社区与苏家河湾村、新西社区与杨家寨村、冷湖路社区与殷家庄社区结成党建“亲家”。

“今年村社党建共建工作重点围绕‘五个一’开展,即联合开展一次党课学习、一次专题调研、一次主题党日、一次基层党建工作交流、一次‘我为群众办实事’实践活动,促进大家坐在一起分享党建工作经验、解决基层治理难题。”虎台街道党工委书记、纪工委书记王勇说。

自开展村社党建共建工作以来,虎台街道积极推动农村、社区对标交流、互学互鉴,激发党建活力,汇聚工作合力,促进基层治理有形有效、基层党建提档升级。

组织融合共建。打通村社信息壁垒,加强城乡之间沟通交流,实现信息共享,制定村社结对党建活动计划,村社各明确1名支委作为联络员,建立“一月一活动、一季一座谈”工作机制,共同探索村社党员“联管”,发展对象“联育”,组织生活“联抓”、队伍力量“联用”、志愿活动“联办”工作模式,形成组织联动、党群互动的良好格局。通过开展村社共建经验交流会,虎台社区、冷湖路社区在村容村貌整治、矛盾纠纷化解、群众困难诉求化解等方面提出合理性建议6条。

资源融享共用。共同梳理建立农村、社区的共建单位、社会资源、乡贤企业等台账,策划开展以惠民政策入户宣讲、矛盾纠纷多元化解、文明实践志愿服务等为主题的党群活动。依托虎台社区党建综合服务中心、杨家寨村党建综合服务中心等省市“党支部组织生活共享阵地”开展党员教育兜底培训,依托虎台社区新时代文明实践站、杨家寨村新时代文明实践站等联合开展村社党员参观学习活动,拓展阵地活动辐射范围,促进城乡资源双向共享。

服务融情共享。聚焦社区困难群众、农村留守老人、文明城市创建、环境卫生整治等工作薄弱点和关键环节,探索推行“党组织+代表委员+网格员+志愿者”机制,常态化开展“村社携手,助推治理质效”“村社联建聚合力,共护反诈安全”“我的村民、你的居民”“点亮微心愿”等志愿服务活动,共创“幸福社村”新空间,让服务更有精度,不断提升群众的幸福感。目前已开展志愿服务活动13场次,服务群众1000多人次。

活动融入共建。充分发挥社区辖区内单位资源多、志愿服务力量足优势,大力弘扬优秀传统文化,利用“我们的节日”“全民阅读”开展主题系列文化活动,通过文化交流、活动联办等方式,精准常态开展送法律、送政策、送服务到村庄。截至目前,开展系列主题活动20场次,各类便民服务17项,不断丰富辖区群众的精神文化生活,促进村居邻里之间的团结紧密,使城乡和谐发展的共融共建理念进一步树牢。

“党建联建的本质就是发挥党组织政治功能和组织功能,凝聚各方力量、整合各类资源,共同推动乡村振兴和基层治理,切实把党的组织优势转化成为发展优势、治理优势。”虎台街道党工委书记、办事处主任高中平说。

(通讯员 徐志涛)

祖国好 家乡美